

记者观察

形势比人强 低头不甘心

民进党要“委婉放弃台独”?

本报记者 王平

民进党日前在内部会议中提出,拟“以宪政共识作为两岸对话基础”。民进党前主席许信良12月1日在厦门参加两岸学术研讨会时说,这意味着民进党正“委婉放弃台独党纲”。

“委婉”的纠结与挣扎

早已退居二线的许信良可以畅所欲言,但对民进党当权者来说,“放弃台独”仍是一个不敢碰的话题。“委婉”二字,道出民进党两岸政策转型的难言之隐。

一直以来,“台独”是民进党安身立命的“神主牌”,反对大陆是民进党捞取政治资本的不二法门,但从国民党2008年重新执政之后,形势发生了深刻转变。

这几年,台湾南部绿营农渔民已从两岸经贸中赚到了钱,全台湾的人都可以在街头碰到大陆游客,民进党的“逢中必反”日益失效,台湾民众厌倦了总被虚言恫吓,“台独”失去了市场。

现实压力让民进党不得不认真考虑调整两岸政策,尤其是2012年“大选”之后,民进党候选人蔡英文在总结报告中提出,失利原因就在于“两岸政策的最后一里路”。民进党没有清晰的两岸论述,民共没有对话的正式渠道,台湾民众担心,民进党执政可能令台海重陷动荡。

逻辑上,民进党只要放弃“台独”立场,即可走出困局,但政治从来不是这么简单。如何不失体面地承认今是昨非,并且让深绿民众接受信服,是民进党的大难题。放弃“台独”,

民进党得失去根本票仓的风险。

所以,民进党在召开了8场专门讨论两岸政策的“华山会议”后,也未能真正触及“弃独”这个核心问题,而只是拿出了“以宪政共识作为两岸对话基础”这个风向球。

“九二共识”难有替代品

对于民进党来说,能说出“宪政共识”已算是一大突破。这一提法的启示可能来自民进党“天王”谢长廷的“宪法共识”。此前,谢长廷访问北京并且提出用“宪法共识”来代替“九二共识”,但他的主张一度在民进党内遭到围剿。

民进党目前没有给出“宪政共识”的完整定义。许信良解释说,这表示民进党是尊重“宪法”体制的政党,在“中华民国体制”下运作,是委婉放弃“台独党纲”。

依台方“宪法”,两岸同属一个国家,这样,“宪政共识”与民进党之前的“台独”主张已经有了明显区隔。不过,许信良所言未必能代表民进党,民进党真正的解释版本,还要等下次会议才能出炉。

大陆多次表示,只要民进党承认“九二共识”的“一中”原则,就欢迎前来交流。但从目前的迹象看,民进党难以跨过承认“一中”这个心理门槛。“九二共识”是国民党与共产党交流的政治基础,民进党此前强烈否认“九二共识”存在,所以费尽心思提出“宪法共识”、“宪政共识”等新名词,企图取而代之。

给“九二共识”寻找替代品注定徒劳无功。国台办发言人范丽青日前在发布会上明确表示,民进党的新提法,实际上是企图在不放弃“台独”和“一边一国”立场的情况下,用模糊概念作为两岸交往政

治基础,大陆不可能接受。

民进党不敢捅破的窗户纸

对国台办的明确拒绝,苏贞昌接受采访时表示,民进党用积极自信的态度面对大陆,但也没有放弃“最高的价值和立场”,可惜大陆是“铁板一块”。

许信良在厦门的会议上替民进党打了圆场。他说,所谓“宪政共识”不是针对两岸,纯粹是对内,民进党希望在台湾内部与国民党间有新的“宪政共识”。他认为,“宪政共识”会成为“台湾共识”,国民党最后也会以这样的主张面对未来两岸政治谈判。

但国民党的反应并不乐观。中央日报网络版文章直批“宪政共识”是个骗局。文章说,民进党是假借“宪政”来否定“宪法”,民进党“台独”主张根深蒂固,对“宪法”毫无认同感,这也是谢长廷“宪法共识”在民进党内溃败的原因。民进党的“宪政共识”,恐怕是以“台独”为基础的。

民进党最终会怎么解释“宪政共识”,会不会再推新名词,目前都是未知数。但可以肯定,短期内很难指望民进党真的去动“台独”这个奉行多年的“最高价值和立场”。“委婉弃独”只能代表民进党内部部分有识之士的愿望,哪怕民进党的确有此意图,当权者们也绝不会承认。

陈水扁执政时曾说,“台独做不到就是做不到”,他至少说了句良心话。今天的民进党,缺少有勇气捅破窗户纸的领头人。

战衣双节棍在港拍卖 李小龙遗物真伪遭质疑



(图片来源:香港媒体)

本报电 今年是功夫电影巨星李小龙逝世40周年。12月5日,拍卖行将举行“李小龙传奇珍品拍卖会”,为此于2日邀请传媒预览,展品从签名电影海报到功夫鞋皆有。香港媒体报道称,拍卖行称,这次拍卖物品全来自一名加州收藏家,其中3件为李小龙拍摄电影《死亡游戏》时所用的经典道具,包括众所周知的黄色紧身战衣、黄色双节棍、玉色打狗棍等,另有日用品及签名,拍卖行估计藏品总值过百万元。

虽然拍卖行声称展品具认证,但展品的真伪却被香港本地收藏家质疑。黄耀强2日发声指出,拍卖行早前曾邀请他鉴赏展品真伪,但“愈看愈不径(不对劲)”,李小龙亲笔签名“假得极为低级”,其余藏品亦“很可疑”。香港媒体尝试就此向拍卖行核实,目前仍没有结果。

香港餐饮业缺人 有餐馆开出万元月薪招洗碗工

本报电 据香港《文汇报》2日报道,香港餐饮、零售等行业长期人手不足,不少餐馆、快餐店及便利店都在店铺外张贴招聘告示,而在香港劳工处互动就业服务的网页上,餐饮业近1个月内的职位空缺数目高达4900个,当中洗碗及清洁工最缺人,有逾1000个招聘广告。

香港劳工处的互动就业服务是市民寻找工作的主要途径之一,网页上提供大量职位空缺。有餐馆以月薪1.5万元(港币,下同)聘请洗碗工,亦有大量餐馆以月薪50元聘请洗碗工,但大多都是无人问津。此外,零售业亦有逾3600个广告,其中有位于旺角的药房更以3.5万元月薪招聘2年工作经验的药房柜面。

报道称,为了吸引更多待业人士应聘,有连锁餐馆还一改以往“等人问”的做法,定期于店外摆设招聘摊位,并标明招聘的职位及待遇,希望引来求职者上查询。

两岸胎教音乐会在京举行

本报北京电(李洪生)由中国妇幼保健协会与台湾海峡两岸医事交流协会共同主办的“首届海峡两岸胎教音乐会”近日在北京保利剧院上演。千余名准妈妈欣赏了由亚洲爱乐交响乐团演奏的《费加罗婚礼序曲》、《蓝色多瑙河》、《阿里山的姑娘》等经典乐曲。

音乐会现场,亚洲爱乐交响乐团的演奏家们还与14名孕妈妈合作,配合她们肚中宝宝的胎动节奏即兴创作了首支“胎动音乐”。这首别具风格的乐曲,直观地展现了孕妈妈与胎宝宝的互动,引得在场准妈妈们笑声连连。

研究表明,接受过胎教的婴儿比没有接受过胎教的婴儿反应更灵活,发育更迅速。台湾胎教事业已经发展得较为系统完善,主办方希望能向更多大陆女性传递科学孕育理念,让更多孕妈妈体验和享受正能量胎教,以此提升人口素质,关注中华民族未来。

港澳在线

声称婴儿被内地人拐走

香港恶妇上演“贼喊捉贼”闹剧

伏鸣

特首吁各口岸加强注意

“拐婴案”不但惊动九龙城,更让全港有小孩的家庭人心惶惶。

香港行政长官梁振英在出席地区咨询会时,表示十分重视此案,并说该事件令人伤心,他已向警方了解情况,并通知各离境口岸加强注意。香港重案组探员返回案发现场,向街坊及商户询问线索,又向商户索取店外闭路电视片段,看是否有拍到事发经过及疑犯去向。

据悉,“被拐”女童名为俞凯晴,与31岁的吴姓母亲居住于九龙城区。有消息称,女婴父亲俞先生为货车司机,本人已有妻子,吴妇是内地来港“二奶”。

除警方寻人外,香港各界名流、社会人士亦积极响应,热心网民在网上开设专题群,有数万网民加入。有人呼吁当时驾车经过的司机检查车头摄录机,看看有否拍下案发过程或嫌疑人样貌。同时,也有内地网民更发起“人肉搜寻”,将“被拐”女婴的照片广传,希望协助寻回女婴。

案件告破吴妇承认报假案

经过10天的侦破,案件峰回路转。据香港九龙城警署透露,此前所称的“内地人拐婴案”有突破性进展。12月2日下午,香港西九龙总区总队表示,31岁的女婴之母吴某涉嫌有非法处理尸体罪,已将其扣留作进一步调查,警方已确认该案情并不涉及拐带儿童。据当地媒体报道,吴妇被捕后承认,11



12月3日,台湾高雄凤山园艺试验所工作人员展示新培育的紫色花椰菜。该试验所培育的花椰菜,花球呈紫红色,富含花青素及维生素A、B1、B2、C,抗氧化力强,粗纤维少,花球颗粒细腻,口感上乘。新品花椰菜预计2014年在台湾上市。吴景腾摄(新华社发)

手机点亮“星星”

台湾文藻外语大学迎接圣诞节,12月2日在校内举办“圣诞燃灯礼”,上千名师生手持移动电话,排成一颗大星星队形,同时按下手机LED灯,形成一颗大星星。

中新社发



台湾“春运”开跑了

据新华社台北12月3日电(记者何自力)3日18时到20时,明年春节岛内往返澎湖班机开放预订。4日、5日同样时段,还将分别开放岛内往返金门、马祖航班预订。距传统佳节春节还有一个多月,“春运”(台湾称“春节疏运”)的脚步已经开跑。

岛内交通主管部门“民航局”表示,明年春节假期航空疏运期间从1月24日起至2月6日。“民航局”统计,春节离岛航空运能,澎湖1432架次,提供逾10万个座位;金门1488架次,逾14万个座位;马祖268架次,1万多个座位。“民航局”还推出免税优惠措施,鼓励民众通过航空公司网站购买离岛机票,可减免5%营业税。

早些时候,两岸民航部门已同意于12月19日前核准第一波春节加班机,便利旅客订位安排行程;并公布明年春节加班机期间为1月17日至2月14日,双方每周客运定期往返航班将增至828班。

高铁成为岛内民众春节返乡的热门选择。全长345公里,计有台北、板桥、桃园、新竹、台中、嘉义、台南、左营等8站的台湾南北高速铁路,将南北两大都会台北至高雄间的行车时间缩短为90分钟。2012年春节期间每日运输12万人次。2013年春节疏运期间,高铁平均每天运输人次为17.1万,单日最高峰近20.1万人次。

日前台湾高铁网站也公布了明年春节疏运时间为1月28日至2月5日,以及车票开放预订时间。不过这一车票预订开卖的时间为2014年元旦的“凌晨零点”。许多民众抱怨“高铁不通人情”,“要大家在网络塞爆的跨年时间上网抢票,让人傻眼。”

据悉,岛内另一重要交通工具——台铁的春节疏运安排正在制定中。

台主管部门表示

“开赌”仅限离岛

本报电 据台湾《联合报》报道,台当局“立法院交通委员会”12月4日将举行观光赌场管理条例草案听证会,外界质疑当局将开放本岛设立观光赌场。台“行政院秘书长”陈威仁2日表示,目前政策开放仅限离岛。

目前除了“行政院”版的观光赌场管理条例草案外,还有国民党“立委”蔡正元版;国民党“立委”陈根德提出国际机场园区发展条例草案,此案在上个月经院会决议交付委员会审查。目前岛内对开放赌场还存在争议。“反赌博合法化联盟”召集人释昭慧质疑,各种治安事件都可能在赌场内外发生,在桃园航空城设赌场,当局到底要把飞航安全放哪?要求马英九公开表态、说明立场。台媒报道,陈威仁2日强调,由于目前台湾对赌博罪化还有一些争议,目前政策开放仅限于离岛。



购物季开锣

随着圣诞节及元旦的临近,香港年度最重要的购物季——岁末及圣诞购物季登场。图为“圣诞老人”和圣诞女郎向顾客推介购物优惠措施。

新华社记者 李鹏摄